

# “穿上警服，就意味着使命担当”

——记石家庄市公安局审计处处长、四级高级警长张立立

□ 河北法制报记者 鲍娜军

“我还是从前那个少年，初心从未有改变；信念历久弥坚，誓言永远放在心间……”迎着朝阳，迈着坚定的步伐，张立立行走在警务审计的路上……

张立立，石家庄市公安局审计处处长、四级高级警长。从警27年，她每天都像站在新的起跑线上，她说，“穿上藏蓝警服，就意味着使命担当”。个人二等功两次、个人三等功四次、省会“十大亲民警察”“河北好人”“河北省优秀人民警察”等荣誉称号，更是她“对党忠诚、服务人民、执法公正、纪律严明”理想信念的见证。

**选择忠诚  
困难面前不退缩**



走进基层，服务基层，多年来，无论在哪个岗位，张立立都将组织关怀及时送到基层一线。

河北法制报记者 鲍娜军 摄

东家门卖保险、敲西家门找熟人，确定嫌疑人准确位置，将犯罪团伙“一窝端”。

做思想工作，张立立一马当先、关怀到家。当年，她还没歇完产假，就被领导叫回支队：“时间紧任务重！嫌疑人妻子思想工作要做通。”她没犹豫，与交流对象同吃同睡，直到嫌疑人归案。

荣立二等功时，支队长才解读：“她眼里只有任务，从没想过困难、想过退缩！”

**因为热爱  
就会勇往直前**

“督察，是管警察的警察。”2007年，带着对工作的热爱，张立立走马上任市公安督察部副大队长。在大家关注的目光中，她勇往直前。她说，为群众服务，是要群众相信警察；管理警察，是让

警察更好地为群众服务。

2009年3月的一天清晨，一个小伙子高举锦旗要感谢张立立。原来，小伙子做生意，受同行排挤，就怀疑有警察在袒护。得知情况后，张立立一边帮他分析，一边实地走访调查，最后查实确有同行霸市，但无警察袒护。张立立走进小伙同行的店里，和颜悦色讲和气生财、论公平竞争、谈互利互赢，最终双方冰释前嫌，成了生意上的好伙伴。

在张立立心中，队友永远都是最可爱的人。一天深夜值班时，她突然接到环城大队电话。原来，一辆套牌车过检测站时，醉酒司机肆意辱骂交警，还动手伤人。听完原委，她立即赶到现场。面对醉酒人的吵闹，她大喊：“我是督察大队张立立，请司机过来接受检查！”她看到交警满脸血污、扣子被揪掉，顿时哽咽。当

晚，肇事者被行政拘留。

2009年12月，在省会“十大亲民警察”颁奖晚会上，张立立身着警服，英姿飒爽。她是当晚获奖的多警种中唯一的督察、多警察中唯一的女警。

**披星戴月  
把温暖送给大家**

张立立能文能武，群众赞誉有加：她爱大家，谁有困难，都牵挂；她不拘小节，但心细如发，披星戴月，也把温暖送给大家……

她舍小家，为大家。爱人驰援武汉抗疫一线后，她顾不上家中老人、孩子，第一时间带队深入环省界检查站、火车站查控执勤点检查，组织捐款6.49万元、口罩1.2万个、防护服100套、项目资金73.6万元，强化抗疫保障。

她用真心，动真情。在执行安保任务时，她将温暖和贴心送到一线，联系8家省级最好医院，开创“大病救助绿色通道”，救治执勤时脑出血、心脏病梗死、外伤、突发疾病民警300余人。

她下基层，砺意志。挂职分局副局长，她磨练自己，参与制定治安工作方案30多个，组织参与安保60余起。

她高站位，细谋划。充分发挥审计监督作用，疫情中，她超负荷完成审计监督全覆盖，审计资金20.77亿元，审减和节约资金6354.70万元。她推动法院已判决案件滞留公安机关扣押款移交2151.74万元。她紧盯突出问题，坚持动真碰硬，纠治违规资金6761.16万元，为筑牢执法腐败“防火墙”发挥了重要作用。

一番激烈搏斗，马静军等人将二人牢牢控制，现场查获冰毒近50克。

2020年8月25日，马静军协助迁安市公安局禁毒中队破获“刘某民贩毒案”，现场查获冰毒1.84克。

“亮剑2020”专项行动期间，马静军建议并实施在所辖区域内全面开展核查登记在册吸毒人员，排查发现隐性吸毒人员，切实做到了底数清、情况明、信息准。排查中查处新增吸毒人员3名，社区戒毒5人，强制戒毒2人。

破获毒品案件充满凶险，多年来，马静军遇到的“惊心动魄”数不胜数，但每次冲锋，最前面总少不了他的身影。

**工作点滴中护民生**

“盗抢骗”是公安工作中常见的侵财类案件。马静军针对辖区盗窃案高发的现状，多次勘查案发现场、调取公共视频，研究串，并案件，成功破获“李某保系列盗窃电动车案”等系列盗窃类案件10余起，查处盗窃违法人员186人，治安处罚182人，刑事拘留4人。

2019年1月，在侦办郭某飞诈骗案时，被害人无法提供强有力的证据，案件极难定性，办案人员无法对郭某飞采取刑事强制措施，案件进入瓶颈期。马静军凭借多年办案经验，将郭某飞曾在迁安工作期间的点滴线索融合揉搓、综合研究，并依法调取了郭某飞的银行卡数据，证实郭某飞所得钱财并未用于投资，而是用于个人挥霍，使案情逐步明朗。最终，郭某飞被迁安市公安局刑事拘留。

2020年5月，马静军通过对一起在校学生打架案的调查，发现张某齐、张某维多次纠集他人与人聚众斗殴，且地点均发生在上东水郡西侧的三里河绿化带内。该处为人们日常休闲娱乐的地方，人流量较大。为保障广大群众的生命财产安全，马静军与同事经过多次秘密调查取证，一举破获张某齐、张某维与他人聚众斗殴案3起，刑事拘留2人，取保候审13人。

16年来，一个个警情的处理、一起起案件的破获，马静军在不断前行的从警路上留下了一串串闪光的足迹。无数的艰辛与成绩，源自他最初的坚持——做最快的剑，护最亲的人。

# 做最快的剑 护最亲的人

——记迁安市公安局城关派出所民警马静军

□ 河北法制报记者 李永志

从警16年，他用铿锵的誓言、庄严的承诺，诠释着人民警察有力的担当、无悔的选择；从警16年，他用不变的忠诚、铁血中的柔情，验证着人民卫士坚守的初心、神圣的使命。他叫马静军，是迁安市公安局城关派出所的民警。多年来，他参与侦办各类案件2227起，其中，刑事案件1661起、重大疑难案件20余起，累计抓获各类违法犯罪嫌疑人200余人。这些成绩，是马静军打击违法犯罪、护卫民众利益、维护辖区平安的见证。

破获毒品案件充满凶险，多年来，马静军遇到的“惊心动魄”数不胜数，但每次冲锋，最前面总少不了他的身影。

**蛛丝马迹中寻线索**

善于从蛛丝马迹中寻线索是马静军多年来磨练出的本领。2018年10月，马静军作为专案组成员，参与侦办迁安市特大销售假药案。

该案案情复杂，涉案人员较多。在逃嫌疑人高某鹏是该案的主要关系人，马静军连夜对高某鹏的案件信息进行精准分析，在蛛丝马迹中寻找突破口。经反复研判，马静军终于联系上高某鹏的妻子。他多次同其电话沟通、登门说法，苦口婆心地做思想工作，希望其劝说丈夫投案自首。经过不懈努力，马静军的诚心和法律的威慑最终使高某鹏主动与马静军联系，表示愿意投案自首。

2020年8月23日，马静军带队赶赴长春，将高某鹏押解回迁安，使特大假药案取得重大突破。

2016年，犯罪嫌疑人李某楠因涉嫌盗窃被北京警方上网追逃。马静军抽丝剥茧，一次又一次梳理李某楠的信息，最终获得李某楠将于2020年9月初由辽宁返回迁安的重要线索。

为防止打草惊蛇，马静军一连多日带领民警在外围摸排布控。9月10日17时许，马静军终于发现李某楠在迁安市君和广场某饭店内活动的信息，立即带领队员前往抓捕。经过三四个小时的蹲守，马静军等人在饭店内将李某楠成功抓获。

**刀光剑影中勇冲锋**

2020年7月14日，马静军摸排深挖疑难线索，成功破获“董某浩、赵某超贩卖毒品案”。在抓捕董某浩、赵某超时，马静军等人遭遇暴力反抗，在闪着寒光的尖刀面前，马静军一边呵斥凶徒，一边伺机抓捕。经过一

# “让他们高兴而来，满意而归”

——邯郸市公安局丛台分局户政科辅警史晓凡二三事

□ 河北法制报记者 李建华

作为户政窗口的辅警，每天与形形色色的群众打交道，她牢记文明窗口的服务宗旨，竭尽全力为群众提供便利，力争做到让群众满意；对前来咨询、办证的群众，她耐心细致解答疑难问题，高效保质办理；对不符合办理条件的群众，也做到晓之以理、动之以情。她就是每天为群众服务的邯郸市公安局丛台分局户政科辅警史晓凡。

7月28日下午，忙完一天工

作的史晓凡刚关掉电脑，收拾东西准备下班，办公电话响了起来。居民李大姐急需办理一张临时身份证件，因为爱人在国外务工发生车祸，她需前往陪护，可偏偏这个时候她的身份证件找不到了。

得知这一特殊情况后，史晓凡立即打开电脑告知对方办证流程，并在单位等其前来办理。晚7时许，李大姐拿到了临时证件。她赞叹道：“公安机关真正做到了想人民所想、急人民所急，实实在在为民办实事！”

辖区居民聂大爷申请办理了

身份证件，未到预约取证日期，证件也未完成制作流程，聂大爷却等不及了，他情绪急躁地找到工作人员，声称自己急需前往外地，而且已订好出行机票。史晓凡听到后，当即为其办理了临时证件，告知其临时证与正式证在使用时的区别，并耐心安抚老人情绪。最终，聂大爷放下心来，满意而归。

前来办证的老年人群对各类自助操作系统不熟悉，经常表现出不耐烦等情绪。遇到这种情况，史晓凡都全程帮助操作，照相、填表……她快速高效的服务，

受到群众一致好评。

在丛台分局户政科同事心目中，史晓凡日复一日地从事着繁琐的窗口服务工作，既平凡，又充实。在她的心里，永远装着办事群众的需求。“群众利益无小事”，在她眼里，群众的需求便是她的职责所在。“既然从事着窗口服务这份工作，就应当竭尽全力满足每位办事群众的合理诉求，让他们高兴而来，满意而归。”史晓凡说：“为群众服务，树立公安窗口的良好形象，这是职责，更是使命。”

# 人生